

Független Magyarország

Egy számj 1500 korona.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. szám. Telefon-szám: 184.	Felolvasó szerkesztő FODOR KÁROLY.	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 100.000 K. Vidékre negyedévre 120.000 K.	Egy szám 1500 korona.
-------------------------------------	--	--	---	------------------------------------

Új rend az állami nyugdíjasok özvegyek és árvák ellátási díjainak kifizetésénél.

Az állami nyugdíjasok, özvegyek és árvák részére az ellátási díjakat az 1924. évi október 1-től kezdve a posta akarekpenztár csekk útján fizeti ki. A kifizetés akadálytalan teljesíthetése céljából minden nyugdíjas, özvegy és árva köteles pontos lakáscímét, uccá, házzám, emelet, ajószám és az ebben történt minden változást a számfeljést teljesítő hivatalnál azonnal bejelenteni. Ezenkívül azokat a különleges feltételeket (családi pótlékre való jogosultság, özvegyi állapot, szabályszerű életkor be nem töltése, ellátatlanság, közös háztartásban élés, vagyontalanság, munka és keresetképtelenség stb.) amelyekhez az ellátási díj élvezete kötve van, az igényjogosult köteles minden év április és október havában az ugyan e hó folyamán kiállítandó és a számfeljést teljesítő hivatalnál bemutatandó helyhatósági, illetőleg közhatósági, orvosi bizonyítvánnyal igazolni.

Az egyes igényjogosultak tehát a következő különleges feltételeket kötelesek évente két ízben igazolni.

A nyugdíjasok, ha családi pótlékot élveznek, a feleséggel való együttélés, a gyermeknél azok elhatatlanságát, vagyis azt, hogy havi 10 aranykoronát elérő keresete vagy jövedelme sincs és hogy szabályszerű életkort még nem töltött be, az egyéb családlagoknál pedig azoknak a feltételeknek a fennforgását, amelyeknek a családi pótléknak az engedélyezésénél meg kellene állnia.

Az özvegyek, az özvegyi állapotot, az árvák a szabályszerű életkor be nem töltését, valamint az elhatatlanságot, vagyis azt a körülményt, hogy havi 10 aranykoronát elérő keresetük, vagy jövedelmük nincs. A kegyelmi ellátásban részesülők helyhatósági bizonyítvánnyal a vagyonatlanságot és jövedelmét és kereset

nélküliséget, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig a munka és keresetképtelenséget, a gyámság, vagy gondnokság alatt állók ezenfelül a körülményt is kötelesek igazolni, azonban ezeknél az igazolási kötelezettség a gyámot, illetőleg a gondnokot terheli.

Ha az özvegy, nyugdíjas, vagy árva külföldön lakik és ellátási

díját engedély f. lytán meghatalmazott útján veszi fel, az említett különleges feltételeknek fennforgását, valamint az életbenléteit a tartozkodási helyére nézve illetékes magyar külképviseleti hatóság által kiállított bizonyítvánnyal köteles igazolni.

A pénzügyi és igazságügyi nyugdíjasok, özvegyek, árvák és kegydíjasok, valamint a dohánygyári nyugbérések ezt az igazolást a pénzügyminisztérium számvevőségének nyugdíj számfejtő osztályához tartoznak beküldeni.

A Suhajda-cég moratóriumos kényszer-egyezsége.

Hónapokkal ezelőtt nagy felháborítást keltett egy igen érdekes és egyedülálló eset, mely a szegedi törvényszéken az egyre szaporodó kényszer-egyezségek között előadódott.

Az ismert szegedi csokoládegyár, a Suhajda-cég kényszer-egyezséget kért és pedig igen szokatlan formák között. A cég ugyanis teljes 100 százalékos ajánlott fő hitelezőinek és így az egész dolognak inkább moratórium jellege volt, kényszer-egyezség helyett. A cég mindössze annyit kért hitelezőitől, hogy tartozását egy éven belül fizethesse meg. A cég momentán fizetési nehézségeinek oka ugyanis az a sok kényszer-egyezség, amely legutóbb sújtotta a csokoládegyárat. Ebben a moratóriumos kényszer-egyezségi ügyben most tartották meg az egyezségi tárgyalást s egyben a szavazást is. A cég ismét főajánlotta, hogy megfizeti az egész tartozását, megfizeti a kamatokat is, csupán azt kéri, hogy kötelezettségeinek egy éven belül tehessen eleget, amikor is már befolyik a cégnek is az az összeg, amellyel a többi fizetéseket vállalatok tartoznak neki. A hitelezők ezek után azt kérték, hogy fizessék meg a költségeket is, amit a Suhajda-cég el is fogadott. A hitelezők ezután egyhangulag elfogadják a moratóriumos egyezségi ajánlatot, amire még alig volt példa a szegedi törvényszéken. Suhajda Jánosnak egy kis hátskai vonatkozása is van, mert innen, Madarásról szakadt Szegedre.

Tizenhárom éves fiatal asszonyok, akiket fel kell menteni az iskolakötelezettség alól.

— Siját tudósításunk. —

A csávolyi római kath. templomban október 20-án esküszik örök hűséget egymásnak Osztheimer Péter Rozsi nevű leánya és Folkmann Jakab hasonlóan Jakab nevű fia.

E szürke házassági bejelentés mögött édeskes probléma húzódik meg. Nevezetesen az, hogy a leány, Osztheimer Rozsi most már csak 13 éves s külön orvosi bizonyítvánnyal igazolta a községi orvos a leány fejlettségét, mire a bejegyzéskor megadta az engedélyt az esküvőhöz.

Ez a hír éppen belevág azon másik értesülésünkbe, hogy a kultuszminiszter el akarja rendelni 18 éves életkorig a tankötelezettséget, ami tehát azt fogja jelenteni, hogy a jövő nemzedék direkt az iskola padjából megy ezután az oltár elé. Ilyen körülmények közt megdöbbenhet, hogy délelőtt még kukoricaszemeken fogja térdelteni a tanító azt a kamaszt, aki délután viszont otthon az apró gyermekeit fogja térdelteni. Ez ugyan nem valami ideális kép s nem is egészséges állapot az, amikor ez iskola padjából megy az elemista diák az anyakönyvvezető elé, de hát itt Bácskában a sváb falvakban elég

gyakori eset, amikor 13—14 éves asszonyok mennek férjhez. Faragó János kir. tanfelügyelő mondotta ma tudósítónknak, hogy a múlt évben három iskolaköteles leányt kellett felmentenie a tankötelezettség alól, mert kiderült róluk, hogy községi bizonyítvány alapján belügyminiszteri engedéllyel férjhez mentek.

Ha bevezetik a nyolc osztályú elemi iskolát és a 18 éves korig való tankötelezettséget, akkor az iskola padjában a tüzes, lobbanékony parasztszív hamarabb fog tűzést és még sürűbbek lesznek ezek a zsenge korbán kötött házasságok. Igaz viszont, hogy akkor meg fog történni az is, hogy az a diák, aki a nyolc osztályú elemi iskola minden osztályában csökkönyösen megbukik s azt megismétli, egyenesen az elemi padjából vonul majd be katonának.

Színházi iroda jelentése!

Utolsó 2 nap! Szombaton közkívánatra színpadra kerül Utolsó 2 nap!

A régi jó Budapest.

Vasárnap délután 4 órakor A régi jó Budapest. Vasárnap este 8 órakor Nagy Kabaré előadás

Tartós! Elegáns! Kényelmes viselet!

„Kattarinka-cipő”

Sláger árak: Női francia fekete félcipő lakk dísszel — — — K 210 000
Férfi fekete cipő (garantált minőség) — — — K 250 000



BAJA, br. Eötvös ucca 2. sz. Telefonszám: 206.

Eddig csak fantázia volt,

de most már valóság. Női fél lakk kapucscipők kiváló jó minőség 210.000 korona. Külföldi egész magasszárú legfinomabb kivitelben 230.000, női egyes párok 150-től, férfi cipők 200.000 koronától csak

Stellnerner, Baja, Vörösmarthy u. 1. sz. (Grauug ház.)

Romanelli ezredes
Bácskában. Romanelli Guidó százados ezredes, aki a kommunizmus alatt számos magyar embernek mentette meg életét a vörösköztől, Bimcompagni de Ludovisi herceg látogatására néhány napra Kis-szállásra érkezett.

A szőlősgazdák be-szüretelt mustait javíthatják az ujbort. A fő művelésügyi miniszter a szőlő érsét ez évben kedvezőtlenül befolyásoló időjárásra való tekintettel az egész ország területén megengedte a szőlősgazdáknak, hogy ideitertől mustjukat a bejelentési, illetve engedélykérési eljárás mellőzésével a bortörvény korlátai között október 31-ig beszüretelt mustait javíthassák. Ez az engedély nem terjed ki azokra, akik mustjuk üzletszerű adás-vételével foglalkoznak, csomagolt készítmények, vagy mustot eladás céljából süritenek.

Adóstatárium. Kaposvári újság, hogy a pénzügyminiszter a sok behajthatatlan adó miatt Somogyvármegye 314 községe közül 160 községre kimondta az anyagi felelősséget az adó-tartozások miatt. A legszomorúbb tünet ez s élénken ilusztrálja, mely kemény kézzel fogja a pénzügyminiszter a késedelmes adófizetőket. A pénzügyigazgatóság kénytelen végrehajtani a felsőbb hatóság rendelkezését, amely még természetlen fájdalmat és keserűséget fog okozni az adózóknak és felesleges surlódást támaszt a felek és a pénzügyigazgatóság közt.

Ma tartják Pécsen a versenytárgyalást a bajai vasutas hazákra. Ismert dolg a Független Magyarországi tudósításai, hogy a Máv idei rátszervezése keretében a pécsi üzletvezetőség területén Baján, Csurgón, Gyékényesen (itt az atomost is bővítik.) Hidasbonyhádon Sárosgárdon és Bátaszéken vasutaslakásokat építenek kisebb beosztású vasutas hivatalnokok részére. Baján két darab egy emeletes vasuti bérházat építenek, mindösszesen 4-4 lakással. Az árlejtést mintegy három héttel ezelőtt írták ki erre a kélemeletes vasuti bérházra és ma jrt le a pályázatok határideje. A pécsi üzletvezetőség építészeti osztályán a bajai vasutas házakra ma tartották meg a versenytárgyalást.

Fél millió korona jutalom annak, aki a november közepén meginduló heti folyóiratnak a legjobb címet adja. A volt m. kir. pécsi tizenkilencedik honvéd gyalogezred történetének megírására Péter József költő-gyáknak, ez ezred volt tartalékos főhadnagyát kérték fel. A történet heti folyóiratban jelenik meg, melyben a szépirodalom, művészet, tudomány, ipar, kereskedelem, színház, sport, rádió stb. helyet kap csak a politika nem. A cím lehetőleg egy szó és pedig magyar szó legyen, amely egy hallásra a fülbe maradjon.

Amely háziasszony kényes a főzésre, azt bizonyosan érdekli, hogy a Meinel-féle pörköltkávét, amely Budapest, Bécs, Berlin, Páris, Londonban évek óta elismert márká s amely a legzesebb kávét adja, Baján is kapható, de csak az Apolló-illatszertárban, az Uránia-mozi mellett. Naponta friss küldemények érkeznek.

A pályázók borítékba zárt pályázatukat jellegével lássák el. Mellékeljék címüket és nevüket zárt borítékban. A pályázatok Boltivköz 5. sz. szám alatt az emeleten egész nap leadhatók. A pályázat határideje folyó hó 22-én jár le. A pályázat eredményét a folyóirat első száma közli. A pályadíj az első szám megjelenése napján vehető fel a lap szerkesztőségében: Pécs, Boltivköz 5. Telefon 4-16. A lap a mai naptól kezdve telefonon is megrendelhető délelőtt 9-1, délután 3-6 óra között. Kérjük a volt tizenkilencedik bajtársakat, hogy címeiket adják le a jelzett helyen.

A Népszövetség a vízumok eltörléséért. A Népszövetség airtatott intézett az összes európai államokhoz, amelyben felhívja az illetékes kormányokat, hogy tegyék meg a szükséges lépéseket a vízumok eltörlése érdekében és egyben tudomásra hozza, hogy ebben a kérdésben Genfben november hónapban konferenciát tartanak, amelyre az összes érdekelt államok kiküldöttéi hivatalosak. A vízum eltörlésében nem bízhatunk, mivel az különösen az utódállamok számottevő jövedelmét képezi, melyről lemondani nem lesznek hajlandók. Ezenfelül a vízum megadása politikai hatalmat is ad a vízumot adó állam kezébe, melyről ugyancsak nem szívesen mondanának le Benesék. A genfi konferenciától tehát csak sovány eredményt várhatunk.

x Plüssé és Gouvré munkákat készítek, juttatás mellett 110 centiméter szélességig, aljak 30.000 tól 60.000-ig, fodrok 10.000-20.000-ig Stellner Zsigmondné, Vörösmarthy ucca 1. Grauug ház.

x Ha Pestre utazik ne mulassza el Gaál J. zongoragyáros — Kölcsonzó Liszt Ferenc-tér 7. szám alatti zongorakereskedését megtekinteni, ahol minden igénynek megfelelő kiváló márkájú zongorát, pianinót vásárolhat, vagy kölcsönözhet.

SPORT.

Érdekes bajnoki footballmérkőzés lesz vasárnap délután a Patak uccai sporttelepen. A tavalyi bajnokság második helyezettje, BSE, és az öt tavasszal a bajnokságból kikerült BMTE. között. Az esélyeket nézve, a mérkőzés nyílt. Bármev egyesület győzhet. A BSE. rutinjával szemben az MTE-t az öt jellemző lelkesedése dobja a küzdelembe. Papirforma szerint eldöntetlen eredményt várunk, habár az MTE. könnyen megismélelheti tavaszi bravurját, mert lelkesedésük tagadhatatlanul meg van hozzá.

A BSE-BMSE bajnoki mérkőzése előtt a BMTE. második csapata játszik trainingmérkőzést a Báltaszéki Katolikus Legényegyet footballcsapatával.

B) listás tisztviselők kereseti lehetőséget szerezhetnek Magyar Biztosító Társaság itteni fiókjánál (Főtéren)

Tűzifa

ugy lágy-, mint keményfa a legolcsóbb napi árcu rendelhető
Katanics Antainál
Erzsébet királyné ucca 96.

Telefon 91.

Telefon 91.

Zádor Bazár Baja, Bácska legnagyobb áruháza!

Kötött szövött Áru osztály. dus választék divatos kabát és mellényekben. Flor és gyapjú női és férfi harisnyák, gyermek osztály külön.	Uri divat osztály. Színes ing 2 gal- terrel 93.000 Selyem eleji ing 2 gal. 120.000 Selyem sál 48.000 Selyem nyak- kendő 30.000 Pécsi bőrkézvü 105.000
---	---

Bőrruaosztály. Lak ridikál diva- tos 110.000 Lakvászón ka- zetta div. 45.000 Bőröndök, uti- készletek. Férfi tárcák. Utazó ko- sarak. Valódi Vulkánfibr táskák	Férfi és női esőernyők gyermek ernyők
---	---

Zádor Bazár Bácska legnagyobb áruháza.

Gyermek kocsik osztály. Sport kocsik Ernyős kocsik Kosár kocsik Baba kocsik	Játék osztály. Állandó kiállítás a legszebb játékokból.
--	--

Ajándék tárgyak osztálya.
A legalkalmasabb ajándékok lakoda-
lom, születés és
névnapra.

Üveg és por- cellán osztály. Étkészletek Üvegekészletek Lámpák Teás kávékész- letek.	Acsfáru osztály. Evdőszközök Zsebkécek, ollók Beradorfi alpacka áruk.
--	--

Leszállított árak.
Köztisztviselőknek
5% engedmény.

